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花66万购买奔驰新车，还没开出4S店发动机就发生漏油，经过15天的协商，解决方案却从退款、换车变成根据“三包”规定免费更换发动机。
近日，西安一名女车主因无法接受4S店提供的解决方案，不得已坐在车顶维权的视频在网上引发热议。事发后，奔驰官方发布声明称已派工作组
与消费者对接，当地市场监管部门也介入调查，并责成涉事4S店尽快落实退车退款事宜。

然而，一波未平一波又起。4月14日，女车主与奔驰4S店高管沟通录音被曝光。录音中，女车主提及其在购车过程中，于不知情的情况下被收
取了1.5万元的“金融服务费”，并通过微信二维码扫码支付，进入某个私人账户，且未提供发票，只给了一张收据。“谁代表你们收的这笔钱？这笔
钱流向何处？1.5万元是什么计价标准？”女车主向4S店高管的一连串发问也道出了不少购车者的疑惑。

究竟什么是金融服务费？这笔钱跟4S店又有何关系？青年报记者对此展开了调查。 青年报记者 钟雷

奔驰“漏油”车牵出金融服务费猫腻
“习惯性”收费但缺乏明确标准 无法单开发票为规避“超范围经营”

坐在奔驰车上哭的车主让金

融服务费这一名称走进了大众视

野，但在关注金融服务费的同时，

人们不应忘记类似费用产生的起

点，正是汽车销售不景气之下经

销商大打价格战的结果。

试想一下，在一些4S店中，新

车的裸车价有时比品牌方定的还

要低，在大打价格战的同时，为了

不做赔本买卖，4S店自然要从相

关的捆绑服务上打主意。而金融

服务费之所以引起大家的关注，

一部分原因也是源于人们对于这

笔费用的陌生。实际上，4S店办

理车险、办理牌照的服务费同样

不菲，正所谓“羊毛出在羊身上”。

而由于缺少明确统一的市价标

准，各类乱象也层出不穷。可以

说，金融服务费只是其中一种。

而为了追求利益，一些4S店或者

销售人员甚至不惜侵犯消费者知

情权。

一位销售人员在接受采访时

诉苦道：“如果连服务费不能收

了，企业也无法生存的，光靠卖车

利润太有限了。”但是他可能忽略

了一点，对于多数消费者而言，花

钱并非不能接受，但是前提是每

一分钱都花得明明白白。

钱花在哪里？花了多少？为

什么要花？如果4S店能回答清楚

这几个问题，再配以明确的标准

规范，最后把“say no”的权力交还

至消费者手中，那在面对消费者

的质问时，也许4S店不会再声称

厂方“甩锅”了。

“目前购车普遍有两种方式，
一种全款，一种购车贷款，大部分
4S店更看中购车贷款这块额外业
务。”上海正策律师事务所律师周
铭表示，一些4S店为此主动采取
与经营购车消费贷相关公司或厂
家建立相关经营消费贷公司合作
的形式开展业务，“这块业务增长
非常快。”

伴随业务扩张而来的是投诉
量的增长。据市消保委汽车专业
办披露的数据，2018年1306件投
诉中含 114 件贷款投诉，占比
8.73%，其中涉及授权经销商56件，
非授权经销商50件，其他金融公
司8件。2019年一季度，自行受理
的投诉中涉及贷款投诉的有 19
件，占投诉总数的（416件）4.5%。

投诉的主要问题涉及“收取
贷款手续费、前置利息”、“无息贷
款变有息”、“贷款金额与放款金
额不符”等。例如，一名消费者在
贷款购车时遭遇企业收取8500元
的前置利息，消费者表示不认可
并要求退还该款项。另一名消费

者在购车时发现商家宣传贷款无
利息，提车后却发现贷款产生了
利息。还有消费者在贷款购车过
程中被砍掉了2000元放款，至今
拖延未解决。

周铭指出，购车消费贷属于一
种消费模式，由消费者自由选择，
至于贷款方式、期限及利率、消费
贷公司的名称、与公司关系及相关
费用，4S店也应明示消费者。“关
于相关费用，是指消费贷咨询、中
介等费用的收取，应提供相应的国
家法律规定的收费标准，以及出具
合法的发票。如果贷款公司、4S
店等没有相关资质发放贷款或收
取上述费用，属于不合理收费，且
属于金融监管范围。”他同时透露，
考虑到这块业务属于金融中介，需
要金融牌照，而一般4S店并不具
有该资质，“可能在打擦边球，类似
业务潜规则。”

周铭建议，权利受侵害的消费
者应保留相关证据，可向当地金融
办、消费者保护协会或工商举报或
投诉。

“收金融服务费和收上牌费其
实概念是一样的。虽然国家一直
出台政策要求4S店不能乱收费，
但一般情况下正常的服务费手续
费是避免不了的。”一位资深汽车
销售人员告诉记者，所谓的金融服
务费其实是4S店和一些金融机构
合作过程中产生的费用。“为了促
进车辆销售，金融贷款中厂方会有
一些贴息，变相降低了利息，而消
费者只要出一笔手续费就可以获
得低利息的贷款。这些信息正常
情况下都要提前告知消费者供他
们选择。”在该销售人员看来，这样
的做法是一种双赢。

知道了羊毛出在哪里，那“收
羊毛”的人是谁呢？就车主被迫交
纳金融服务费1.5万元一事，梅赛
德斯-奔驰也曾发表声明称：一向
尊重并依照相关法律法规开展业
务运营，不向经销商及客户收取任
何金融服务手续费。另一名业内
人士表示，实际上，厂方和银行都
不会收取所谓的金融服务费，肯定
是4S店收的。“但是前提是怎么收
一定要说清楚。”

那为何这笔费用无法开具发

票呢？前述汽车销售人员解释称，
理论上金融机构如果宣称不收金
融服务费，4S店无权收取该笔费
用，此外出于经营范围的限制，4S
店也没有提供金融服务的资质。
而作为折中的办法，一般情况下，
4S店会把这笔钱并在服务费一项，
开在发票里，但不会单独列为金融
服务费。“如果客户不能理解的话，
我们也会直接告诉他无法操作。”
对方透露，目前金融服务费虽然没
有明确的收费标准，但是各家4S店
多多少少都会收一点，“但肯定是
提前告知消费者，而不会采取欺诈
的形式。”根据该销售人员的说法，
提供金融服务的是金融机构，而金
融服务费可以认为是4S店从中赚
取的利润。

另一家 4S 店的销售人员表
示，其公司金融服务费的收费标准
在客户买车时即进行过公示，约定
贷款金额的1%作为手续费，6000
元封顶，“费用都是进公司财务，绝
不会用私人账户收。”此外，据媒体
报道，其他各大汽车品牌的4S店
几乎通通会收取贷款服务费，费用
大约在汽车售价的3%~5%。

金融服务费是“潜规则”

涉购车贷投诉增量明显
律师 4S店做金融中介资质存疑

业内 无法单开发票否则涉嫌超范围经营
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要让消费者的每一分钱花得明明白白

乱
象

周培骏 绘


